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3. feladat: Arviztarozo

1. A FELADAT

Adott egy vizfolyas volgye, ahol az als6 szakasz tehermentesitésére arviztarozoé létesul. A tarozo célja az 1%-
os el6fordulasi valoszinliségl (100 évente el6forduld) nagyvizek (Qi4) mérséklése 10%-os (10 évente eléfor-
duld) nagyvizzé (Qion).

Meghatarozandok:

1.1. azelzaras szelvényének mértékadd (Qio, Q10%) hozamai;

1.2. azigényelt arvizcsucs-csokkentéshez a sziikséges tarozotérfogat;

1.3.  hogy a megadott alvizi meder a csokkentet arvizhozam elszallitasara alkalmas-e;

1.4. atarozo leereszté mitargyanak f6 méretei.

2. ADATOK

2.1. A vizgyiijté adatai:

teriilet (A, km?); lefolyasi hossz a tervezett elzaras szelvényéig (L, km); a volgyfenék atlagos esése (S,, -); a
volgy orszagon bellli elhelyezkedése, melybdl a Csermak-méddszer B, - egyitthatoja szarmazik; a volgy fe-
dettsége, melyet az a,- lefolyasi tényez6 jellemez

2.2. A tarozasra kijelolt volgy adatai
a volgy helyszinrajza; az elzaras szelvénye; a volgyfenék szintje a vizfolyas partjan (Z,, m B.f.); a volgy tofel-
szin- és térfogat-gorbéje irottan és grafikusan; a taroz6 maximalis vizszintje, ami a goérbe maximuma.
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A tarozasra kijelolt volgy tofelszin- és térfogat-qorbéje
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2.3. A tarozé alatti meder adatai

a meder alakja: trapéz; fenékszintje (Z; m B.f.); fenékszélessége (b, TN M

m); rézsiihajlasa (o, -); a mederfenék esése (S, cm/km); a meder si-  mederfenékszi /
masagi egyiitthatéja (k, m'*/s), magassagi biztonsaga (h,, cm)

2.4. A leereszté miitargy adatai
az ateresz szelvénye: kor vagy négyzet; a mitargy u, - vizhozam-
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kiterjesztés : 10 km? < A < 25 km? : Q,, = BYA?

5km?< A
2
<10 km4 3 B3y, arvizi tényezd
Qg =BVA
A < 5 km?
Qu, =B-A

Attérés a 3%-os eléfordu-
lasi valoszinliségrél az 1
%-0s és 10 %-ra: a jobb
fels6 abra alapjan:

Qp% =T ‘Q3%

106 =1 ,3 és I'10% =O,7
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3.2.2. A Racionalis médszer szerint

30 km?-nél kisebb vizgydjtékre : Qpop = Ay, - A géik' ms/:.,kmz m
Qpw, M%Is : p%-0s hozam 100 660 | 0.75
a, - . lefolyasi tényez6 50 56,0 0’74

33 50,0 0,74
25 47,0 0,73
20 44,0 0,73
10 36,5 0,72
25 4 27,0 0,72
A, km? : vizgy(ijté teriilet 50 2 203 | 0,71
Meghatarozand6 az 1, 3 és 10 %-os vizhozam 100 1 13,3 0.69

-m
po6s m3/s km? : csapadékmaximum-fiiggvény, o :a(TJ
’ 10

a, m%/s-km? és m,- tablazatbol
T, min: csapadék idétartam, T = ¢
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3.3. Ilgényelt tarozo térfogat és tarozasi szint, gat kialakitas

Bukovszky-Marone 6sszefliggése,

altalanosan: Q,; =Qbe(1— Vi J
Vbe

ahol Qy., m%s a tarozéba befolyd hozam, V., m* az arhullam tér-

fogata, Qx, m*/s a kifolyé hozam.

V,
alkalmazva a feladathoz: Q,,i, =Q100,= Ql%(l— —t] , ahol

1%

V, m® : atarozoé térfogata, r 27
Vi , M3 az 1%-os el6fordulasi valdszinlségl arhullam térfogata, haromszog alaku arhullam feltétetetésével:

Vi, = % ahol Q1 m3/s és 7', s, azaz a 3.1. pont 7 -jabdl ' =60z s

A kapott V, térfogathoz a 2.2. pont térfogat-goérbéjébél megkaphaté a tarozé Z, vizszintje. Ha a megadott ma-
ximalis szinthez kevés a térfogat, kotrassal névelhetd.

Gatkorona szintje: tarozasi szint + biztonsag, Zx = Z; + 1 m, koronaszélesség legalabb K = 3 m, rézslihajlas
mindkét oldalon p, =pn, = 2,5

3.4. A kétféle modszerrel kapott eredmények értékelése

A hozamok és a térfogat mindkét modszerrel meghatarozando, majd értékelni és donteni kell.
Lehetséges megfontolasok:
1. Cél az alvizi mederszakasz maximalis biztonsaga, azaz a legkisebb hozam. Azaz az a médszer alkal-
mazando, ami a kisebb Qq-0t adja,
2. Vagy éppen az alvizi meder biztonsaga miatt a nagyobb Q10,?
3. Mindkét médszer tapasztalati, atlagoljunk
4. akarmi, ami megindokolhat6

3.5. Alvizi meder ellen6rzése

Trapéz meder esetén:

A=bh+ ph? P =b+2hy1+ p° R=A/P

v =kR?/3Js Q = Av = AkR?3,/S

b, m : fenékszélesség, h, m : vizmélység

o, - : rézslhajlas A, m? : nedvesitett terulet
P, m : nedvesitett kertlet R, m : hidraulikus sugar
S, m/m :fenékesés k, m*¥/s : simasagi tényez6
v, m/s : sebesség Q, m¥s :vizhozam
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A szamitott Q;00,-h0z meghatarozandé a h vizmélység, majd ellendrizendd, hogy a volgyfenék és a mederfe-
nék kdzotti tavolsag elegendd-e, Z,-Z; <> h+h,. Ha nem elég, a meder szélesitendd, mélyitend6, stb. ahhoz,
hogy megfelel6 legyen.

3.6. Aleereszté miitarqy f6 méretei

Leereszté mitargy: ateresz
Szelvénye: négyzet vagy kor
Hidraulikai jelenség: vizszin alatti atfolyas.

Vizszallitas: Q = pA.5+/29AH

ahol:
Q, m¥s :vizhozam, itt Q = Q,q,
AH, m : nyomasmagassagok kildnbsége, |||| h
AH=HZh , Y
H, m : atarozé vizmélysege, azaz a viz-
szint a meder fenékszintje folott, H =Z,—-Z,
M, - : a mitargy vizhozamzényezdje, az ateresz veszteségeib6l meghatarozhaté

2
Acss, M*  : az ateresz terlilete, kor esetén Ay = d4ﬂ , négyzet esetén A 4 =m?

Meghatarozandé a szukséges csémeret.
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